Ableitungsregeln

Von Florian Modler

1. Die Faktorregel

Leite die Funktion 
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 nach der Faktorregel ab.

Lösung:
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Beweis:
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Faktorregel:

Wenn die Funktion u an der Stelle a differenzierbar ist, dann ist auch die Funktion f mit 
[image: image4.wmf]()()
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 an der Stelle a differenzierbar, das heißt es existiert eine Ableitung, und es gilt:
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Ein konstanter Faktor bleibt beim Differenzieren erhalten.
Kurz: 
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2. Die Summenregel

Leite die Funktion 
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 an der Stelle a bzw. gib die Ableitungsfunktion an.

Lösung:
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Beweis:
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Summenregel:

Die Funktionen u und v seien in einem gemeinsamen Intervall definiert, das die Stelle a enthält. An dieser Stelle seien sie differenzierbar. Dann ist auch die Funktion f mit 
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 an der Stelle a differenzierbar, das heißt die Ableitungsfunktion existiert und es gilt:
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Eine Summe wird gliedweise differenziert.

Kurz: 
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3. Die Produktregel:

Behauptung: 
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, dann ist 
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Beweis:
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Nun addieren wir 0, das heißt wir addieren und subtrahieren gleichzeitig einen gleichen Term und zwar
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Im nächsten Schritt wenden wir Grenzwertgesetze an:
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q.e.d


Produktregel:

Wenn die Funktionen u und v an der Stelle a differenzierbar sind, so ist auch die Funktion f mit 
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 an der Stelle a differenzierbar, und es gilt:
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4. Die Quotientenregel:


Behauptung:
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Beweis:
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Auch hier addiert man wieder 0, indem wir folgenden Term gleichzeitig addieren und subtrahieren 
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Jetzt wendet man auch hier wieder die Grenzwertgesetze an:
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Quotientenregel:

Wenn die Funktionen u und v an der Stelle a differenzierbar sind, dann ist auch die Funktion 
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 an der Stelle a differenzierbar, und es gilt:


[image: image28.wmf]'()()()'()

'()

[()]²

uxvxuxvx

fx

vx

·-·

=

.

5. Die Kettenregel:

Behauptung: 
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Beweis:

Es gilt: 
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Nun erweitern wir dies mit 
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Sonst würden wir durch 0 dividieren. Und hier ist eine kleine Lücke in dem Beweis.


[image: image35.wmf]0

[()][()]()()

lim

()()

h

gxhgxxhx

hxhx

®

+-+-

=·

+-

llll

ll



[image: image36.wmf]0
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Da der erste Term zu unübersichtlich ist, wird substituiert.
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Außerdem ist 
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Rücksubstitution f(x)=z:
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Aufgabe zu Ableitungsregeln

1) Wende die Produktregel an.
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6) Wende die Quotientenregel an.
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7) Wende die Quotientenregel an.
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3) Wende die Kettenregel an.
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4) Wende die Kettenregel an.
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Lösungen:
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